

# 福建医保打造就医购药新体验为健康保障提速加码

□本报记者 刘伟芳

曾经,患有中重度特应性皮炎的徐先生只有通过住院,才能享受相应的医保报销待遇;由于人工关节等部分高值耗材价格较高,需要置换人工关节的骨科患者就医负担较重;面对众多药店,群众不知道哪家卖得更便宜;群众担心购买的药品会不会是"回流药",却没有查询的渠道……

如今,得益于福建省医疗保障局推出的药品单列门诊统筹支付政策、药耗集采改革、上线"医保药品智慧比价"小程序、全面应用药品追溯码等一系列便民举措,这些困扰群众就医购药的问题,被逐一破解。

近年来,福建医保系统深度聚焦参保人就医购药各环节,全方位破解长期困扰群众的难题,精心构建更完善、更贴心的医疗保障体系,不断增强群众就医购药的获得感。

# 01 无需住院 门诊就医一样报销

徐先生因患有中重度特 应性皮炎,常常晚上痒到睡 不着,白天不敢穿短袖,连社 交都成了负担。

福州市第一总医院皮肤病防治院的主任医师张弘介绍,中重度特应性皮炎是一种慢性、复发性且异质性强的疾病,需要快速控制病情和长期服药才能缓解。我省中重度特应性皮炎患者众多,每年有2万~3万人次就诊。患者以前只能通过住院治疗,才能享受相应医保报销待遇。

当徐先生还在为需要经常住院感到忧心时,我省医保部门推出的药品单列门诊统筹支付这一政策,把使用周期长、年度费用高、没纳入门诊特殊病种的治疗性谈判药品,纳入单列门诊统筹支付范围,给他带来了福音。

"通过门诊就医取药,不仅看病方便,还享受相应的医保报销待遇,减轻了我的医药费用负担。"徐先生算过一笔账:自己每半个月需要服用2瓶阿布昔替尼片(100mg),产生的药费一共为1892.8元,作为福州城乡居民医保参保人,医保基金支出965.3元,个人承担927.5元。

"一年下来节省23000多元的药费支出,用药经济负担大为减轻,长期稳定的用药,让皮炎很少发作,我终于敢在夏天穿着T恤出门跑步了。"徐先生笑道。

近年来,福建省医疗保障局通过多项举措,给参保人的就医购药带来许多便捷,同时还通过创新完善药品采购新机制,不断引导药品耗材价格回归合理水平,让更多的群众受益。

# 02 集采控价 减轻就医经济负担

福建医科大学附属第一医院 骨科副主任医师黄子达就对人工 关节耗材费用的大幅降低深有感 触。2017年,黄主任接诊了一名 40多岁、左侧股骨头坏死的患 者。医疗团队为其选用了陶瓷材 质的髋关节为患者进行髋关节置 换手术,当时仅人工关节的费用 就高达7万多元。

不久前,该患者右侧的股骨

头也坏死,再次找到黄主任进行 手术治疗。"得益于集采政策,近 年来,骨科高值医用耗材价格明 显下降,同样材质的人工关节费 用现在仅要8000元左右,患者治 疗的经济负担一下就减轻了。"黄 子达介绍。

福建省医疗保障局相关人士 介绍,近年来,我省率先跟进落实 国家首批药品集采结果,并建立 药耗集采常态化机制,从国家、省际联盟、省级三个层面推进药耗集采改革,大幅降低中选药耗价格。我省还定期公布耗材的加权交易价等信息。这就好比做了一个"价格账本",把每家医院采购的耗材价格"晒出来",帮助医院调整自己的采购策略,减少不同医院间的采购差价,推动耗材价格下降。

# 03 "云端"寻药 方便参保人买药路

加班一天,眼睛干涩难耐,刘 小姐突然想到之前用过治疗干眼 症的玻璃酸钠滴眼液,就想买一瓶

来缓解眼睛疲劳。

于是,刘小姐通过手机登录"闽政通"APP,在医保服务模块,找到"药品智慧查询"功能,在搜索栏输入玻璃酸钠滴眼液,手机界面立刻显示出60多家在售该药品的药店信息,并经过智慧比价,按距离远近把药店排了

经过综合考虑,刘小姐最后选 择了离自己当前位置较近,且售价 又相对实惠的药店,通过一键导 航,直达药店,买到了所需药品。

"以前买药,药店怎么卖我就怎么买。现在好了,通过'闽政通'APP、'福建医疗保障'微信小程序,能轻松查到相关药品的在售信息,真正实现买药'货比三家'。"刘小姐说。

福建省医疗保障局相关人士介绍,这项便利背后是我省医保系统为解决群众"找药难"问题,以3000多种医保药品为基础搭建"福建省医保药品云平台",同时上线"医保药品智慧比价"小程序,群众可快速查询药店销售药品的零售价格,按距离和价格分别排序,并提供定位导航功能,方便群众自由选择。

# 一药一码 守护用药安全底线

"一支原本20多元的喜疗妥药膏,竟被炒到400多元一支!"福州大学附属省立医院药学部负责人孙红介绍,去年一段时间里,这款用于钝器挫伤及无法通过按压治疗的浅表性静脉炎的药品,竟成了"抢手货"。一些不法分子瞄准商机,疯狂囤货并炒高价格,导致该药品在药店的价格大幅上涨。

当时该药在医院仍维持正常价格。门诊医生发现,个别"患者"要求大量开具喜疗妥,这些异常行为很快引起了医生的警觉,随后医院严格管控了患者单次开药量。而这种现象背后的原因在于此前

药品流通未建立完整的追溯体系, 导致药品去向难以追踪,给不法分 子可乘之机。

据了解,7月1日起,药品追溯码覆盖全省所有医保定点医药机构。福建省医疗保障局相关人士表示,一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售记录,若重复出现多次,就存在假药、"回流药"或药品被串换销售的可能。这意味着,近年来媒体曝光的勾结药贩、通过医保卡购药后倒卖形成"回流药"黑色产业链等行径,在追溯码体系下将彻底暴露。

截至6月底,福建已累计采集

药品耗材追溯码信息 8.26 亿条,全省 2.5 万家定点医药机构完成系统接入。我省医保部门通过建立药品二次销售、药品串换、结算与销售不符等大数据分析模型,确保药品"来源可查,去向可追"。

从便捷就医的门诊单列统筹支付政策,到斩断药价虚高的集采"利刃",从打破药品信息壁垒的云端数据,到筑牢安全防线的药品追溯码,福建医保部门每一次出实招破难题,都让百姓在身边的医药服务里,真真切切感受到了医保政策的力度与温度。